

## 人民日报社论

## 用奋斗成就复兴伟业

——热烈庆祝中华人民共和国成立六十九周年

时间的年轮，刻印下奋斗者的足迹。当十月的阳光照耀大地，我们迎来了人民共和国69岁华诞。从北国山麓到南海礁屿，从西部高原到东方沃野，亿万中华儿女满怀光荣与梦想，肩负使命和责任，在复兴之路上意气风发、矢志前行。

五星红旗迎风飘扬，逐梦航程劈波斩浪。过去一年，人民共和国编年史写下崭新一页：党的十九大胜利召开，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们开启了决胜全面小康新征程。主要宏观指标处在合理区间，经济保持总体平稳、稳中向好态势；深化党和国家机构改革、提出扩大开放四大举措，改革开放春潮澎湃；博鳌亚洲论坛、上合组织青岛峰会、中非合作论坛、北京峰会，大国外交举世瞩目；脱贫攻坚加快推进，污染防治力度空前，人民获得感、幸福感、安全感明显增强……瞻望神州大地，新时代展现新气象，各项事业蒸蒸日上，改革发展欣欣向荣，伟大的祖国生机勃勃、基业长青。

一些重要的节点，标注时间的分量，确立前行的坐标。1949年10月1日，第一面

五星红旗在北京上空冉冉升起。经历了近代以来100多年苦难斗争的中国人民，迎来中华民族浴火重生的朝阳。69年辉煌历程，我们在一穷二白的基础上画出最新最美的图画；40年改革开放，我们彻底摆脱被开除球籍的危险，日益走近世界舞台中央。“忆往昔峥嵘岁月稠。”中国共产党领导亿万人民缔造了新中国，让伟大的祖国告别了贫穷和落后、走出了悲怆和屈辱，一个充满生机的中国，一个充满希望的中国，巍然屹立在世界的东方。中国的发展成就，是党带领亿万人民用自己的双手创造的，是一代又一代中国人顽强拼搏、接力奋斗创造的。我们为伟大的祖国而自豪，为伟大的人民而自豪。

幸福都是奋斗出来的，奋斗也是艰辛的、长期的。今天，中国正处于历史的关键路口。向内看，改革进入深水区，发展进入关键期，高质量发展的瓶颈亟待突破，打赢三大攻坚战时不我待，完成各项任务只争朝夕；向外看，世界正处于大发展大变革大调整时期，逆全球化思潮、贸易保护主义暗流涌动，带来新的不确定性。“天行健，君子以自强不息。”方此之时，我们必须进行具有许多新的历史特

点的伟大斗争，以坚定的自信、卓绝的智慧、无畏的勇气，满怀信心踏上新征程，不懈奋斗夺取新胜利。

让我们满怀激情，以奋斗拓展中国道路。中国特色社会主义，承载着几代中国共产党的理想和探索，寄托着无数仁人志士的夙愿和期盼，凝聚着亿万人民的奋斗和创造。拥有悠久历史的文明古国，在这条道路上焕发出新的蓬勃生机。从站起来、富起来到强起来，中国道路越走越宽，社会主义优越性愈发彰显。

中国的发展成就，是党带领亿万人民用自己的双手创造的，是一代又一代中国人顽强拼搏、接力奋斗创造的。我们为伟大的祖国而自豪，为伟大的人民而自豪。

让我们满怀激情，以奋斗推进改革伟业。今年是改革开放40周年。40年来，我们闯出了一条新路、好路，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。今天，改革开放的前进方向更加明确、价值取向更加鲜明、方法路径更加清晰、胸怀视野更加开阔，这都意味着我们完全有能力以更高质量推进改革伟业。我们要立足新的时代条件，打开新的发展空间，闯出新的改革天地，坚定不移地继续走好

这条正确之路、强国之路、富民之路，把人民共和国建设得更加繁荣富强。

让我们满怀激情，以奋斗成就时代光荣。没有“敢教日月换新天”的精神，就没有新中国69年的沧桑巨变；没有“杀出一条血路”的气魄，就没有改革开放40年的辉煌成就。今天，我们仍在赶考的路上，历史的契机等待我们去把握，光荣的使命等待我们去完成。实干才能成就伟业，奋斗才能

梦想成真。唯有不驰于空想、不骛于虚声，保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，才能让中国的发展铺展开更加壮美的时代画卷。

一切伟大的成就都是接力探索、接续奋斗的结果，一切伟大的事业都需要在承前启后、继往开来中推进。虽然我们已走过了万水千山，但仍需要不断涉水跋山；虽然我们已战胜重重困难，但仍需要不断攻坚克难。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，书写时代伟业，创造美好生活，为我们伟大的祖国不懈奋斗，携手走向中华民族的伟大复兴。

(新华社北京9月30日电)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 方志敏:为了可爱的中国

新华社南昌9月30日电 (记者袁慧晶)183年前，在江西南昌国民党军法处看守所阴森的牢狱里，方志敏写下的《可爱的中国》，洋溢着无法阻挡的阳光与希冀。如今，那所监狱所在的南昌市叠山路，已成为市中心的一条繁华街道，商场、学校、银行、车水马龙，川流不息。而今日之中国，正如烈士当年笔下所愿，“到处都是活跃的创造，到处都是日新月异的进步……”

“我父亲毕生都在为一个可爱的中国而奋斗。长期的革命斗争使他坚信，只有在中国共产党的领导下，中国才能站起来、富起来、强大起来。”方志敏的女儿方梅说。

在最后的日子里，方志敏把对党、对祖国、对人民的爱，化成了血铸的13万文字。如今，《可爱的中国》手稿的影印件和《清贫》手稿的复印件被收藏在位于江西弋阳县的方志敏纪念馆二楼。

方志敏，1899年8月出生，江西省弋阳县人。1922年8月加入中国社会主义青年团。

1924年3月转入中国共产党，第一次国共合作期间，他先后任国民党江西省党部执行委员兼农民部部长，中共江西区委工委书记，中共江西省农民协会秘书长。1925年冬，被党组织派回家乡开展农民运动。1927年3月到达武汉，当选为中华全国农协会临时委员会执行委员。

大革命失败后，方志敏任中共弋阳、横峰等五县工作委员会书记兼武装起义总指挥，弋、横、德中心县委书记，江西省省委委员。1928年1月与邵式平、黄道等领导弋横起义，创建赣东北革命根据地，领导组建中国工农红军第10军。先后任赣东北省、闽浙赣省苏维埃

政府主席，红10军、红11军军政委员，中共闽浙赣省委书记。他把马克思主义普遍真理与赣东北实际相结合，创造了一整套建党、建军和建立红色政权的经验，毛泽东称之为“方志敏式”的根据地。

1934年11月底，方志敏奉命率红军北上抗日先遣队北上，任红10军团军政委主任。至皖南遭国民党军重兵围追堵截，艰苦奋战两月余，被7倍于己的敌军围困。他带领先头部队奋战脱险，但为接应后续部队，复入重围，终因寡不敌众，于1935年1月在江西玉山陇首村被俘。被俘那天，国民党士兵搜遍方志敏全身，除了一张怀表和一支钢笔，没有一文钱。诚如方志敏所说：“清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方。”在狱中，面对敌人的严刑和诱降，方志敏正气凛然，坚贞不屈。

1935年8月6日，方志敏在江西南昌下沙窝英勇就义，时年36岁。

今天品读方志敏的狱中绝笔，依然能收获一份沉甸甸的感动，其文字中体现出来的‘爱国、创造、清贫、奉献’价值观极具现实意义。作为方志敏精神的宣讲者，我感觉责任重大。”上饶市方志敏纪念馆副馆长梁霜红说，今年上半年，包括方志敏纪念馆在内的15处旧址群累计接待观众87万人次，许多观众在参观时被感动得流泪。

在方志敏家乡弋阳县，宣传、弘扬、践行方志敏精神已和社会经济发展、精神文明建设紧密结合在一起。

正如方志敏烈士当年所愿，他曾经流血的地方终开出了圣洁的花朵。

学习英雄事迹 弘扬英雄精神  
将非凡英雄精神体现在平凡工作岗位上

(上接第1版)

习近平强调，平时多流汗，战时少流血。“5·14”事件成功处置绝非偶然。处置险情时，你们所做的每一个判断、每一个决定、每一个动作都是正确的，都是严格按照程序操作的。危急关头表现出来的沉着冷静和勇敢精神，来自你们平时养成的强烈责任意识、严谨工作作风、精湛专业技能。你们不愧为民航职工队伍的优秀代表。我们要在全社会提倡学习英雄机组的英雄事迹，更要提倡学习英雄机组忠诚担当、忠于职守的政治品格和职业操守。

习近平指出，伟大出自平凡，英雄来自人民。把每一项平凡工作做好就是不平凡。新时代中国特色社会主义伟大事业需要千千万万个英雄群体、英雄人物。学习英雄事迹，弘扬英雄精神，就是要把非凡英雄精神体现在平凡工作岗位上，体现在对人民生命安全高度负责的责任意识上。飞行工作年复一年、日复一日，看似平凡，但保障每一个航班安全就是不平凡。希望你们继续努力，一个航班一个航班地盯，一个环节一个环节地抓，为实现民航强国目标，为实现中华民族伟大复兴再立新功。

习近平强调，安全是民航业的生命线，任何时候任何环节都不能麻痹大意。民航主管部门和有关地方、企业要牢固树立以人民为中心的思想，正确处理安全与发展、安全与效益的关系，始终把安全作为头等大事来抓。要加大隐患排查和整治力度，完善风险防控体系，健全监管工作机制，加强队伍作风和能力建设，切实把安全责任落实到岗位、落实到人头，确保民航安全运行平稳可控。

四川航空“中国民航英雄机组”全体成员分别是：飞行机组责任机长刘传健、第二机长梁鹏、副驾驶徐瑞辰，客舱乘务组成员毕楠、

张秋奕、杨婷、黄婷、周彦雯，航空安全员吴诗翼。为表彰他们成功处置“5·14”事件，6月8日，中国民航局和四川省政府授予川航3U8633航班机组“中国民航英雄机组”称号，授予机长刘传健“中国民航英雄机长”称号。

受到接见并聆听了总书记讲话，全体机组成员心情激动、倍感振奋。大家表示，要牢记总书记的殷殷嘱托，坚持安全第一、旅客至上、真情服务的原则和理念，苦练飞行本领，锤炼顽强作风，全力保障人民群众生命财产安全。请总书记放心！

丁薛祥、刘鹤和交通运输部、中国民航局有关负责同志参加会见。

## 国务院举行国庆招待会

(上接第1版)促进“一带一路”国际合作，实现互利共赢。要坚持以人民为中心的发展思想，对群众期盼和关切，要拿出切实措施积极回应，对民生痛点和难点，要千方百计尽力解决。

习近平强调，安全是民航业的生命线，任何时候任何环节都不能麻痹大意。民航主管部门和有关地方、企业要牢固树立以人民为中心的思想，正确处理安全与发展、安全与效益的关系，始终把安全作为头等大事来抓。要加大隐患排查和整治力度，完善风险防控体系，健全监管工作机制，加强队伍作风和能力建设，切实把安全责任落实到岗位、落实到人头，确保民航安全运行平稳可控。

李克强说，我们将继续全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，严格依照宪法和基本法办事，支持香港、澳门融入国家发展大局，以粤港澳大湾区建设为契机，深化内地与港澳地区交流合作，促进港澳与祖国共同繁荣发展。继续贯彻对台工作大政方针，坚持一个中国原则，坚持“九二共识”，坚决维护国家主权和领土完整，决不容忍任何“台独”分裂图谋和行径，在扩

## 人民日报评论员

乡村振兴既是一场攻坚战，更是一场持久战，必须坚定信心、咬定目标，苦干实干、久久为功。

在中共中央政治局第八次集体学习时，习近平总书记站在全面建设社会主义现代化国家的战略高度，对实施乡村振兴战略作出重点部署、提出明确要求，为我们做好新时代“三农”工作，谱写新时代乡村全面振兴新篇章指明了前进方向、注入了精神动力。

实施乡村振兴战略，首先要按规律办事。正如习近平总书记所强调的，在我们这样一个拥有13亿多人口的大国，实现乡村振兴是前无古人、后无来者的伟大创举，没有现成的、可照抄照搬的经验。这就要求我们必须坚持遵循乡村发展的规律，按照习近平总书记的要求做好各项工作：突出实效，赋予农村合作社和家庭农场两类农业经营主体发展，抓好农地流转和双层经营体制的内涵；在实行自治和法治的同时，注重发挥好德治的作用，推动礼仪之邦、优秀传统文化和法治社会建设相辅相成；走城乡融合发展之路，向改革要动力，加快建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系；建立健全城乡基本公共服务均等化的体制机制，推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖。同时还要看到，实施乡村振兴战略，打好脱贫攻坚战是优先任务。对于贫困村和所在县乡来说，当前的工作重点就是脱贫攻坚，必须保持目标不变、靶心不散、频道不换。

实施乡村振兴战略，就要注意处理好“四大关系”。即长期目标和短期目标的关系，顶层设计和基层探索的关系，充分发挥市场决定性作用和更好发挥政府作用的关系，增强群众获得感和适应发展阶段的关系。处理好这“四大关系”，就要坚持科学规划、注重质量，从容建设，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，切忌贪大求快、刮风搞运动，防止走弯路、翻烧饼。党中央已经明确了乡村振兴的顶层设计，各地要制定符合自身实际的实施方案，科学把握乡村的差异性，因村制宜，发挥亿万农民的主体作用和首创精神，善于总结基层的实践创造，要进一步解放思想，推进新一轮农村改革，发挥政府在规划引导、政策支持、市场监管、法治保障等方面积极作用。要围绕农民群众最关心最直接最现实的利益问题，加快补齐农村发展和民生短板，让亿万农民有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感，同时要形成可持续发展的长效机制，坚持尽力而为、量力而行，不能脱离实际的目标，更不能搞形式主义和“形象工程”。

办好农村的事情，实现乡村振兴，关键在党。乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴，是“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局在“三农”工作中的体现。实施乡村振兴战略，各级党委和党组织必须加强领导，汇聚起全党上下、社会各界的强大合力。这就要求我们，必须把乡村振兴战略的政治方向，坚持农村土地集体所有制性质，发展新型集体经济，走共同富裕道路；充分发挥好乡村党组织的作用，把乡村党组织建设好，把领导班子建设强；创新乡村人才工作体制机制，充分激发乡村现有人才活力，把更多城市人才引向乡村创新创业。只有不断加强和改善党对“三农”工作的领导，提高新时代党领导农村工作的能力和水平，才能扎实推进乡村振兴战略向前推进。

农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着我国全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。全面实施乡村振兴战略，打赢脱贫攻坚战，加快推进农业农村现代化，我们就一定能不断谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

## 论学习贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略重要讲话精神

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正主持招待会。

柬埔寨国王西哈莫尼应邀出席招待会。

出席招待会的还有：在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会副委员长、国务院副总理、国务委员、国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长、全国政协副主席和从领导职务上退下来的同志，以及中央军委委员、曾担任中央军委委员的同志。

李克强最后说，伟大事业需要全体中国人民共同奋斗，克难攻坚。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，脚踏实地，开拓创新，为实现“两个一百年”奋斗目标、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈努力！

在欢快的乐曲声中，中外宾朋举杯共贺新中国成立六十九周年，同祝中国繁荣富强、人民幸福安康，中国和世界各国人民友谊长存。

我们将坚定不移走和平发展道路，坚决维护国家核心利益，愿与国际社会协商完善全球治理体系，扩大与各国的利益交汇点，推动构建人类命运共同体。

来宾们、朋友们、同志们！

伟大事业需要全体中国人民共同奋斗、克难攻坚。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，脚踏实地，开拓创新，为实现“两个一百年”奋斗目标、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈努力！

现在，我提议：

为庆祝中华人民共和国成立六十九周年，

为伟大祖国的繁荣富强和各族人民的幸

福安康，

为中国人民同世界各国人民的友谊与合

作，

为在座各位身体健康、阖家幸福，

干杯！

(新华社北京9月30日电)

## 缅怀先烈志 奋进新时代

## ——首都劳模参加向人民英雄敬献花篮仪式侧记

本报记者 郭 强

9月30日，烈士纪念日。上午10时，习近平等党和国家领导人同首都各界代表在天安门广场向人民英雄敬献花篮。来自首都各行各业的112名劳动模范代表参加了敬献花篮仪式。

今天，北京的天空格外晴朗，人民英雄纪念碑庄严肃穆，“人民英雄永垂不朽”8个金色大字熠熠生辉。

敬献花篮、鲜花仪式开始后，劳模代表依次走向纪念碑，向先烈敬献鲜花，瞻仰展现中国人民100多年来伟大革命斗争史实的一幅幅雕塑。

全国劳模、北京矿业协会会长冯运生说：“我今年已经60多岁了，能够来参加向人民英雄敬献花篮仪式，心情无比激动。”他家住北京北五环外，为了参加这次活动，他早上5点多就起床了。他说，为了民族的解放、国家的尊严，各个不同历史时期的先烈们抛头颅洒热血，才换来了今天祖国的繁荣富强、人民

的幸福安康，我们要倍加珍惜今天这个时代，要更加努力地工作、学习，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

“此情此景，崇敬、缅怀之情油然而生。”全国劳模、北京国际饭店市场部经理段雪飞说，“当我看到纪念碑身上烈士们匍匐前进的雕塑时，我似乎听到了战场上的硝烟味，非常震撼。同时也从历史中得到了前进的动力！”作为一名首都服务战线的劳模，我将

以烈士们为榜样，学习他们的精神，以身作则，带动身边的同事努力工作，为建设国际一流的和谐宜居之都作出更大贡献。”

这是《中华人民共和国英雄烈士保护法》施行后的第一个烈士纪念日。

全国五一劳动奖章获得者、环球电广国际广告(北京)公司党支部书记、工会主席陈海斌说：“在这个无比庄严、神圣的时刻，专门安排劳动模范代表为烈士献花，这体现了党和国家对工人阶级、劳动群众的尊重和肯定。我们一定要牢记革命历史，继承光荣传统，肩负起时代赋予我们的责任和使命。”

参加完向人民英雄敬献花篮仪式后，劳模代表纷纷表示，要在今后的工作岗位上更好地弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为祖国和人民作出更大贡献。

(本报北京9月30日电)

## 宁波鄞州工会实施“百千万”工程

计划3年培育区、镇、企业3级百、千、万名工匠人才

本报讯 (记者邹倜然)记者近日从浙江宁波鄞州区总工会获悉，去年，该区总出台了《工匠培育“百千万”工程实施意见》，计划3年培育区、镇、企业3级百、千、万名“一线工匠”和“大师工匠”，目前，各项工作正如火如荼地展开。

鄞州区总通过“先进引领、宣传引领、活动引领”，在全区弘扬“工匠精神”，培育尊重技能人才、认同技能人才、争当技能人才的环境。数控车工技能大赛、维修电工技能大赛等技能大赛相继启动，开启技能人才的工匠晋级之路。在大赛带动下，已有500余名技能人才在各类比赛中脱颖而出，被推选为首席工人、技能能手等。

此外，与大赛相配套的各级工匠培育基地也在该区铺开建设，区总与鄞州区职教中心合作的区级工匠培育基地，已多次举办数

控、电工等培训班；各镇(街道)